

Выпуск

№ 69

15.08.2025

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам шестьдесят девятый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета, посвященный актуальным вопросам развития науки и высшего образования в Китайской Народной Республике (КНР), направлениям и перспективам развития международного научно-образовательного сотрудничества России и КНР. Тематический выпуск приурочен к проведению в Казани 18-19 августа 2025 года Третьего Международного форума «РОСТКИ: РОССИЯ И КИТАЙ - ВЗАИМОВЫГОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО».

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские,
международные

Подробнее на стр. 3

ИНТЕРЕСНО

Китай вновь стал
лидером в научных
исследованиях
Лучшие студенческие
города мира
Подробнее на стр. 10

1

НОВОСТИ

Республиканские
III Международный
«РОСТКИ:
Россия и Китай –
взаимовыгодное
сотрудничество»

Подробнее на стр. 6

НОВОСТИ ПАРТНЕРОВ

Подробнее на стр. 8

ИНТЕРЕСНО

Между РФ и КНР
стремительно растут
туристический поток и
число студенческих
обменов

Подробнее на стр. 11

3

4

НОВОСТИ

Российские новости

❖ В РОССОТРУДНИЧЕСТВЕ ОБСУДИЛИ ВОЗМОЖНОСТИ ПОЛУЧЕНИЯ РОССИЙСКОГО

ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ИЗ КИТАЯ. 19 июня 2025 года Россотрудничество и Китайская ассоциация международных образовательных обменов (CEAIE) подписали Меморандум о взаимопонимании. CEAIE – одна из самых авторитетных и влиятельных неправительственных организаций в сфере международного образования в Поднебесной. По состоянию на 2024 год в состав ассоциации входят 1370 организаций-членов и 17 специализированных комитетов, установлены долгосрочные партнерские отношения с более чем 140 образовательными и некоммерческими организациями из свыше 50 стран и регионов. Президент Ассоциации Лю Лимињь отметил особую заинтересованность со стороны китайской молодежи в российском образовании. «В Китае ежегодно проводятся образовательные выставки, где ребята могут больше узнать о российских вузах. Важно расширять и углублять сотрудничество именно с Россией, чаще проводить совместные семинары, конференции, выставки, исследования, программы обменов. Считаем, что вместе мы сможем внести большой вклад в организацию и развитие таких мероприятий». Во время отборочной кампании на 2025/2026 год более 2500 ребят из Китая подали заявки на получение бесплатного российского образования в рамках квоты Правительства РФ. Наиболее востребованные направления среди китайских абитуриентов — это «Филология», «Лингвистика», «Экономика», «Менеджмент» «Педагогическое образование». Чаще всего будущие студенты выбирают Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Уральский федеральный университет, Санкт-Петербургский государственный университет, Дальневосточный федеральный университет. [Подробнее...](#)

20 июня 2025 года президент Ассоциации Лю Лимињь посетил Казанский федеральный университет.

В состав китайской делегации вошли: заместитель генерального секретаря CEAIE Фу Бо, директор департамента по сотрудничеству в области высшего образования Лю Ибо, советник-посланник Посольства КНР в России Цао Шихай, Генеральный консул Китая в Казани Сян Бо. Стороны договорились о сотрудничестве в области цифровизации образования и проведении совместной российско-китайской конференции в 2026 году. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ РОССИЙСКО-КИТАЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В НАУКЕ И ИННОВАЦИЯХ. 16-е заседание

Рабочей группы по высоким технологиям и инновациям Подкомиссии по научно-техническому сотрудничеству Российско-Китайской комиссии по подготовке регулярных встреч глав правительств прошло в Циндао 23 июня 2025 г. Стороны обсудили развитие взаимодействия в области научных установок класса « mega сайенс», проведение скоординированного конкурса совместных научно-исследовательских проектов, а также расширение сотрудничества между научно-исследовательскими организациями России и Китая. В заседании участвовали представители Минобрнауки России, Министерства науки и технологий Китайской Народной Республики, Объединенного института ядерных исследований, Китайского центра научно-технических обменов, Академии науки провинции Шаньдун, научных и образовательных организаций двух государств. Стороны договорились подготовить обновленную «Дорожную карту российско-китайского сотрудничества в области науки, технологий и инноваций» на период 2026-2030 годов. Она будет включать основные направления, формы и механизмы развития двустороннего взаимодействия в указанных областях. Отмечена важность проведения двусторонних научно-технических конгрессно-выставочных мероприятий. Так, в июле 2025 года в Екатеринбурге состоялось Российско-Китайское Экспо, в рамках которого был проведен IX Круглый стол по развитию научно-технического сотрудничества в области разработки и внедрения высоких технологий. В рамках заседания участники обсудили ход проведения скоординированного конкурсного отбора совместных российско-китайских научно-исследовательских проектов Минобрнауки России и Миннауки КНР, объявленного в декабре 2024 года. По его итогам планируется поддержать 15 совместных проектов со сроком реализации с 2025 по 2027 годы.

[Подробнее...](#)

❖ РОССИЯ И КИТАЙ ПЛАНИРУЮТ РАЗРАБОТАТЬ СОВМЕСТНУЮ ЭНЕРГЕТИЧЕСКУЮ СТРАТЕГИЮ ДО 2050 ГОДА. Министр энергетики России Сергей Цивилев на полях

пятой встречи министров энергетики стран ШОС провел переговоры с руководителем Государственного энергетического управления КНР, Ван Хунчжи, обсудив ключевые аспекты российско-китайского взаимодействия в энергетической отрасли и создание справедливой мировой энергосистемы. Особое внимание было уделено согласованию действий по созданию российско-китайской энергетической стратегии до 2050 года. Этот документ призван создать основу для более эффективного взаимодействия в энергетическом секторе обеих стран, охватывая все этапы: от добычи и разработки месторождений до транспортировки энергетических ресурсов. Стратегия рассматривается как дорожная карта

сотрудничества по различным направлениям топливно-энергетического комплекса, включая вопросы энергетической безопасности, гарантированных поставок, технологического прогресса, обмена опытом, обучения персонала, а также экологические аспекты. Стороны подтвердили стремление к укреплению взаимовыгодного сотрудничества в энергетической сфере, включая привлечение современных технологических решений. [Подробнее...](#)

❖ **ВСЕМИРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИСКУССТВЕННОМУ ИНТЕЛЛЕКТУ 2025 ГОДА В ШАНХАЕ.**

В июле 2025 года в г. Шанхай состоялась Всемирная конференция по искусственному интеллекту 2025 года и Конференция высокого уровня по глобальному управлению искусственным интеллектом. Мероприятие вновь подтвердило амбиции Китая стать мировым лидером в области ИИ к 2030 году. В конференции приняли участие 150 000 участников — как физических, так и виртуальных — из более чем 50 стран, создавая энергичный и высокоинтенсивный центр для межсекторного сотрудничества. На конференции было достигнуто четыре положительных результата:

- 1) Разъяснено предложение Китая о содействии развитию и управлению искусственным интеллектом. В своей речи премьер Ли Цян выдвинул три предложения: уделять больше внимания популяризации и доступности искусственного интеллекта, придерживаться открытого обмена и равных прав на ИИ; уделять больше внимания инновационному сотрудничеству, углублять научно-технические исследования и сотрудничество в области разработок, а также обмен талантами; уделять больше внимания совместному управлению и содействовать формированию глобальной структуры управления и правил для искусственного интеллекта.
- 2) Опубликован «План действий по глобальному управлению искусственным интеллектом». Основываясь на широком усвоении полезного опыта различных стран, «План действий» предлагает 13 практически осуществимых конкретных мер, направленных на содействие развитию и внедрению, а также обеспечению безопасности и контроля. В документе подчеркивается уважение суверенитета, принципов справедливости и универсальности, придается большое значение решению энергетических и экологических проблем и призывает к международному сотрудничеству и совместному управлению. «План действий» представляет собой китайскую мудрость и вносит вклад Китая в улучшение глобального управления искусственным интеллектом.
- 3) Предложено создать всемирную организацию сотрудничества в области ИИ. Это прагматичный шаг Китая, направленный на реализацию принципа многосторонности и отклик на призыв Глобального Юга. Это еще один

международный публичный продукт, внесенный Китаем. Его цель -- раскрыть дивиденды использования ИИ, преодолеть разрыв в уровне развития ИИ и обеспечить его использование во благо. Первоначально Китай рассматривает возможность создания штаб-квартиры в Шанхае, чтобы использовать преимущество Шанхая как пионера в области ИИ, достичь консенсуса и содействовать сотрудничеству.

4) Состоялось создание кооперативной платформы для обмена опытом между промышленностью, университетами и научными исследованиями, а также для распространения результатов. Конференция объединила более 800 компаний в сфере искусственного интеллекта из более чем 70 стран и регионов, продемонстрировала более 3000 передовых технологических достижений, создала несколько инкубационных зон инноваций и запустила более 100 международных первых презентаций и китайских первых показов бестселлеров, продемонстрировав полную экосистему ИИ -- от базовых технологий до промышленного применения, что предоставило редкую возможность для отраслевого обмена и сотрудничества. Китай будет и впредь привержен углублению международного сотрудничества в области ИИ и работать со всеми сторонами над продвижением открытого, инклюзивного и всеобщего развития ИИ во благо всего человечества. [Подробнее...](#)

Республиканские новости

❖ НА ФОРУМ «РОСТКИ» В КАЗАНИ ЖДУТ 10 ТЫСЯЧ УЧАСТНИКОВ ИЗ 32 СТРАН.

Международный форум «РОСТКИ: Россия и Китай – взаимовыгодное сотрудничество» стал важной платформой межрегионального сотрудничества двух мировых держав. Мероприятие пройдет в Казани в третий раз, с 18 по 19 августа. Особую важность этому форуму придает то, что он состоится в преддверии сентябрьской поездки Президента России в Поднебесную. Напомним, что Путин принял приглашение лидера КНР посетить Пекин в сентябре, чтобы принять участие в праздновании Дня окончания Второй мировой войны (в Китае в эту дату отмечают свой День Победы). Организаторы форума ожидают, что в Казань приедет порядка 10 тыс. участников – на уровне 2024 года. Впервые на «РОСТКИ» приедет Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Чжан Ханьхуэй.

Участие в российско-китайском форуме подтвердили 11 официальных делегаций из семи провинций КНР (Хубэй, Шаньдун, Цзилинь, Хунань, Сычуань, Синьцзян-Уйгурский автономный район, муниципалитет Чунцин). Ряд провинций будет представлен на уровне губернаторов и мэров.

Деловая программа форума состоит из 70 деловых сессий. [Подробнее...](#)

В рамках форума **Казанский федеральный университет** организует сессию «Образовательное и научное сотрудничество России и Китая: новые проекты и

тренды развития», посвященную вопросам развития сотрудничества и поддержки межвузовских российско-китайских проектов, программ двойных дипломов, научной и академической мобильности ученых, исследователей, преподавателей из России и Китая. Будут представлены лучшие практики университетов по участию в указанных инициативах, в том числе поддержанных государственными программами, фондами, ассоциациями. В сессии примут участие представители МГУ им. М.В. Ломоносова, НИУ «Московского энергетического института», Пермского государственного национального исследовательского университета, Новосибирского государственного университета, Университета Дэчжоу (КНР), Университета Янцзы (КНР), Ханойского горно-геологического университета (КНР) и др.

Казанский государственный энергетический университет выступит организатором сессии «Актуальные вопросы развития инженерного образования в России и Китае», где будут обсуждаться вопросы подготовки кадров для новых отраслей, таких как информационные технологии, экология и устойчивое развитие, взаимодействия между образовательными учреждениями и промышленностью и др.

Университет Иннополис проведет сессию «Инновации в обучении. Сравнение подходов России и Китая», которая будет посвящена обсуждению ключевых трендов развития российских и китайских вузов: от внедрения новых форматов обучения, цифровых решений и ИИ в образовательный процесс до создания R&D-центров и центров цифровой трансформации на базе вузов. [Подробнее...](#)

❖ **НОВЫЕ ПРОЕКТЫ КАЗАНСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА БУДУТ РЕАЛИЗОВАНЫ**

С ПАРТНЕРАМИ ИЗ КИТАЯ. В преддверии российско-китайского бизнес-форума «РОСТКИ» в начале июля состоялся визит проректора по внешним связям Казанского федерального университета **Тимирхана Алишева** в Китайскую Народную Республику. В Пекине совместно с государственным издательством «21 век», ответственным за развитие преподавания английского языка в Китае, разработана программа о реализации в 2025 и 2026 годах на базе КФУ ряда проектов, в том числе студенческой олимпиады по английскому языку, а также конкурса молодежных журналистских материалов об опыте иностранных студентов в России и Китае.

Также проректором КФУ проведена встреча с Китайским университетом коммуникаций – основным государственным вузом Китая, осуществляющим подготовку кадров в сфере медиаиндустрии, посвященная реализации совместных исследовательских проектов в сфере российско-китайских взаимоотношений, в том числе связанных с современной международной повесткой и активным развитием платформы БРИКС. Диалог будет продолжен на бизнес форуме

«РОСТКИ», запланировано подписание меморандума о взаимопонимании и соглашения о создании совместного научного центра.

В провинции Хэбэй **Тимирхан Алишев** встретился с директорами общеобразовательных школ в целях обсуждения вопросов создания на их базе сетевых программ подготовительного факультета Казанского университета. Напомним, что уже более 6 таких программ действуют в Китае. Они позволяют осуществлять подготовку к поступлению в КФУ и другие российские вузы китайских школьников, начиная с 9 класса. Это существенно улучшает качество подготовки абитуриентов, повышает их мотивацию к обучению в России. [Подробнее...](#)

❖ **ИССЛЕДОВАТЕЛЬ УНИВЕРСИТЕТА ИННОПОЛИС СТАЛ ЛАУРЕАТОМ ПРЕМИИ ПОСЛА КИТАЯ В ОБЛАСТИ ИИ.** Руководитель совместной Лаборатории мультимодальных исследований в промышленности российского ИТ-вуза и Института AIRI **Андрей Кузнецов** вошёл в число 20 российских учёных, инженеров и врачей в возрасте до 45 лет, добившихся значимых результатов в своих областях — искусственном интеллекте, биомедицине и аэрокосмической информации. Всего на конкурс поступили 152 заявки из более 100 российских вузов, научных и медицинских организаций. Андрея Кузнецова отметили за исследования в области компьютерного зрения, мультимодальных и мультиагентных архитектур. Премия учреждена в 2020 году Российской союзом научных и инженерных общественных объединений и Посольством Китая по инициативе Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР Чжан Ханьхуэя, и с тех пор ежегодно поддерживает выдающихся российских специалистов. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

❖ **РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ЭКОНОМИКИ С ВЕДУЩИМИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИМИ УНИВЕРСИТЕТАМИ КНР.** Студенты и аспиранты НИУ ВШЭ приняли участие в Международной летней школе Пекинского университета. В июле в Пекинском университете проходила ежегодная летняя школа по квантовой молекулярной динамике, которая в этом году перешла на международный уровень. Ее первыми иностранными гостями стали студенты и аспиранты МИЭМ НИУ ВШЭ. Поездка представителей Вышки состоялась в рамках договора о сотрудничестве между Пекинским университетом и НИУ ВШЭ и при поддержке Дирекции по интернационализации НИУ ВШЭ. У российских участников была обширная образовательная программа, включая посещение лаборатории оптоэлектронных материалов и энергетических приборов. Встреча прошла в рамках совместного исследовательского проекта ВШЭ и Пекинского университета. [Подробнее...](#)

21 июля в Высшей школе экономики побывала делегация Пекинского университета в составе сорока человек — студентов, преподавателей, административных сотрудников во главе с исполнительным проректором Пекинского университета, директором Высшей школы Пекинского университета в Шэньчжэне Чжан Цзинем. Руководители двух университетов обсудили направления дальнейшего сотрудничества, а представители факультетов химии, мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ провели рабочие встречи с китайскими студентами. [Подробнее...](#)

В июле Вышка принимала молодых ученых из Университета Цинхуа. Они посетили лекцию о разработках в области искусственного интеллекта на факультете компьютерных наук и провели мастер-классы для студентов НИУ ВШЭ в рамках Дня китайской культуры. Молодые исследователи из департамента автоматизации Университета Цинхуа под руководством профессора департамента автоматизации Шан ЧАО (Shang Chao) в рамках проекта MobiUs посещают университеты, научно-исследовательские организации и корпорации по всему миру. Летом 2025 года был организован визит в Москву и Санкт-Петербург, где китайские участники посетили НИУ ВШЭ, МГТУ, ИТМО, Сбер, «Лабораторию Касперского», российский офис Huawei. [Подробнее...](#)

❖ **НОВЫЙ ПРОЕКТНЫЙ ОФИС ДВФУ И ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЦЕНТРАЛЬНОГО КИТАЯ УСИЛИТ МОЛОДЕЖНЫЕ И НАУЧНЫЕ ОБМЕНЫ МЕЖДУ РФ И КНР.** С 23 по 27 июня Педагогический университет Центрального Китая (ПУЦК) в городе Ухань принял Международную школу Студтуризма «Китай – жемчужина Востока, хранящая тайны тысячелетий», которая объединила российских и китайских студентов.

В рамках мероприятия состоялось открытие Проектного офиса по развитию приоритетных инициатив Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) и ПУЦК. Проектный офис, базирующийся в ПУЦК (Ухань), будет координировать широкий спектр совместных российско-китайских инициатив. Основными направлениями его работы станут организация взаимных визитов экспертов ДВФУ и ПУЦК для чтения тематических лекций и курсов, реализация совместных научно-технических и исследовательских проектов, проведение научных семинаров и конференций по вопросам изучения России и Китая, а также развитие двустороннего сотрудничества и студенческого туризма.

Важнейшей задачей нового офиса станет также координация академических обменов в рамках российской программы молодежного и студенческого туризма «Студтуризм». Эта программа, запущенная Министерством науки и высшего образования России в 2021 году, предоставляет студентам возможность путешествовать по культурно-образовательным маршрутам вузов-участников.

Проект объединяет более 200 университетов в 115 городах России, в нем уже приняли участие свыше 6 тысяч человек. С 2023 года «Студтуризм» интегрирован в экосистему Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь) – проекта «Больше, чем путешествие». Новый проектный офис также расширит деятельность уже работающего на базе ДВФУ Проектного офиса Минобрнауки России по развитию международного молодежного сотрудничества со странами Северо-Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии (ПО РММС). Он был создан во исполнение поручений Президента РФ для развития сотрудничества российских вузов с партнерами Азии в сфере молодежной политики. [Подробнее...](#)

❖ **ДЕЛЕГАЦИИ ТОПОВЫХ ВУЗОВ КИТАЯ ПОСЕТИЛИ ПОЛИТЕХ.** В июле 2025 года Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого принимал делегации топовых китайских вузов: **Университета Цинхуа** (20-е место в рейтинге QS), **Чжэцзянского университета** (49-е место в QS) и Пекинского университета (13-е место в QS). Ознакомительные визиты в престижные партнёрские университеты зарубежных стран — это обязательный элемент образовательной программы в китайских вузах. Делегация Университета Цинхуа (стратегического партнёра СПбПУ) во главе с заместителем секретаря партийного комитета Союза молодёжи вуза **Чэнь Чжихао** состояла из студенческого актива (секретарей факультетских комитетов комсомола, аспирантов и магистров). Визит был организован в рамках элитной программы подготовки кадрового резерва и будущих лидеров Университета Цинхуа, реализуемой под эгидой Коммунистического союза молодёжи Китая.

Ознакомительный визит лучших студентов Чжэцзянского университета в Политех — давняя традиция, неукоснительно соблюдающаяся все годы стратегического партнёрства между вузами. Посланников факультета машиностроения возглавил его международный координатор. В составе делегации из Пекинского университета, помимо студентов, были деканы факультетов и ведущие учёные. В рамках знакомства с научным потенциалом СПбПУ состоялся визит в специализированные лаборатории и презентации научных направлений обоих университетов. Визиты продемонстрировали взаимный интерес российских и китайских университетов к углублению сотрудничества, желание организовать взаимодействие не только между ведущими учёными, но и среди молодых исследователей. Как отметили представители СПбПУ, подобные встречи помогают не только обмениваться лучшими практиками в образовании и науке, но и создавать прочную основу для будущих совместных проектов, студенческих инициатив, предпринимательства. Особое внимание было уделено студенческой мобильности, программам академического обмена, совместному участию в студенческих конференциях и молодёжных инициативах. [Подробнее...](#)

ИНТЕРЕСНО

❖ **КИТАЙ ВНОВЬ СТАЛ ЛИДЕРОМ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ.** Издательский дом Springer Nature обновил Nature Index Global — рейтинг публикационной активности научных организаций. Он показывает, какой вклад в развитие мировой науки вносят конкретные учреждения и целые страны. Рейтинг выпускается ежегодно начиная с 2014 года. Его составили анализируют статьи, опубликованные за последние 12 месяцев в 145 самых авторитетных научных журналах: Nature, Science, Cell, The Lancet, Physical Review Letters и др. Вклад организации и страны оценивается по двум показателям:Издательский дом Springer Nature обновил Nature Index Global — рейтинг публикационной активности научных организаций. Он показывает, какой вклад в развитие мировой науки вносят конкретные учреждения и целые страны. Рейтинг выпускается ежегодно начиная с 2014 года. Его составили анализируют статьи, опубликованные за последние 12 месяцев в 145 самых авторитетных научных журналах: Nature, Science, Cell, The Lancet, Physical Review Letters и др.

Вклад организации и страны оценивается по двум показателям: 1) количеству статей, написанных представителями (Count); 2) доле вклада в статью (Share). Актуальный рейтинг охватывает период с 1 марта 2024 года по 28 февраля 2025-го. Как и годом ранее, в нём лидирует Китай, который набрал 38 891 балл по показателю Count и 33 700 баллов по Share. Преимущество Поднебесной перед США, которые находятся на 2 месте, увеличилось более чем в четыре раза всего за год. В TOP 10 стран, кроме КНР и США, входят: Германия, Великобритания, Япония, Франция, Южная Корея, Канада, Индия и Швейцария. Россия в новом рейтинге занимает 22 место (между Австрией и Бразилией) с показателями 909 (Count) и 390.52 (Share).

В топ-10 научных организаций также лидирует Китай, занимая 8 мест: Китайская академия наук (1-е), Научно-технический университет Китая, Чжэцзянский университет, Пекинский университет, Университет Китайской академии наук, Университет Цинхуа, Шанхайский университет Цзяотун, Нанкинский университет (с 3-го по 9-е место, соответственно). Всего Nature Index включает более 17 000 учреждений. [Подробнее...](#)

❖ **ЛУЧШИЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ ГОРОДА МИРА В 2026 ГОДУ.** Агентство Quacquarelli Symonds в очередной раз выбрало лучшие студенческие города. Новый рейтинг примечателен тем, что спустя шесть лет в нём сменился лидер — это больше не Лондон. Для участия в QS Best Student Cities город должен иметь население более 250 тыс. человек, а из его вузов хотя бы два должны участвовать в актуальном рейтинге

университетов QS. Эксперты оценили 150 городов по шести ключевым показателям: количество вузов-участников QS World University Rankings, состав студентов, привлекательность для молодежи, активность работодателей, доступность, оценка со стороны студентов. Звание лучшего студенческого города Лондон уступил Сеулу, что довольно символично с учётом растущей привлекательности Азии как центра образования. Токио, занимающий 2 место, лидирует в мире по уровню активности работодателей. Пекин достиг наивысшего для себя результата, заняв 13 место. Всего в число 150 лучших студенческих городов вошли 8 городов Китая: Пекин (13-е место), Шанхай (27-е место), Нанкин (69-е место), Ухань (90-е место), Гуанджоу (119-е место), Сиань (124 -е место), Тяньцзинь (132-е место) и Чэнду (146-е место). По количеству городов, представленных в рейтинге, Китай занимает 3-е место, после США и Великобритании (каждая страна представлена шестнадцатью городами).

[Подробнее...](#)

❖ **МЕЖДУ РФ И КНР СТРЕМИТЕЛЬНО РАСТУТ ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТОК И ЧИСЛО СТУДЕНЧЕСКИХ ОБМЕНОВ.**

Количество туристических и академических обменов между Россией и Китаем стремительно растет. В 2024 году взаимный туристический поток превысил 3 миллиона человек. Об этом заявил посол Китая в **России Чжан Ханьхуэй** в статье для ТАСС «Инициатива глобальной цивилизации, или КНР против холодной культурной войны». Посол обратил внимание и на развитие гуманитарных обменов. В России продолжается рост интереса к китайскому языку: более 200 российских университетов предлагают курсы китайского языка, около 110 тыс. человек по России изучают китайский язык, а число китайских студентов, обучающихся в России, превышает 60 тысяч. Подчеркнуто, что в последние годы гуманитарные обмены между Китаем и Россией стали более глубокими и содержательными, а «взаимное обучение между цивилизациями приносит все больше результатов». Стороны с новаторским подходом провели ряд перекрестных тематических годов, таких как Национальные годы, Годы языков, Годы туризма, Годы молодежных обменов, Годы обменов между СМИ, Годы межрегионального сотрудничества, Годы научно-технического и инновационного сотрудничества, Годы сотрудничества в области физической культуры и спорта и Годы культуры. Отмечена важность усиливающегося межрегионального сотрудничества между Китаем и Россией и эффективность работы таких механизмов межрегионального сотрудничества, как «Северо-Восток Китая - Дальний Восток России», «Янцзы - Волга», платформы Китайско-Российское ЭКСПО и форума «Ростки: Китай и Россия - взаимовыгодное сотрудничество». [Подробнее...](#)